

EL GOBIERNO.

DIARIO POLITICO DE LA TARDE.

la tarde empieza a oírse en la calle la voz de los vendedores de periódicos que anuncian el número de hoy.

PRECIOS DE SUSCRIPCION.

Madrid: Un mes, 12 pesetas. — Provincias: Un trimestre, 7,50 anticipado, y 8,50 por medio de comisionados. — Ultramar: Antillas, 15 el trimestre; Filipinas y Fernando Poo, 20 idem. — Espana y extranjero: Portugal, 10 el trimestre; Francia, 22,50 idem; Belgica, Italia, Suiza, Inglaterra, Alemania, Holanda y demás países del Norte, 15 idem; America, 18 idem.

AÑO III.

EDICION DE MADRID.

PARTES OFICIALES.

Lo que tengo el honor de trasladar á V. E. para su conocimiento. Díos guarde a V. E. muchos años. Cuartel general en San Martín 5 de Abril de 1874. — El teniente general jefe de Estado: Mayor General, José López Domínguez.

Excmo. señor ministro de Marina.

Ministerio de Fomento. — Decreto, fecha 19,

nombramiento oficial de la clase de segundos del ministerio de Fomento. A. D. Gonzalo Calvo

Asensio. — Oficio, en su oficina, 20.

Ministerio de Gobernación. — Orden,

fecha 13, reinstalando en la villa de Castropol

las oficinas del registro de la propiedad del

mismo, establecidas actualmente en Vega de

Rivadeo. — Y sobre todo en el año 20.

Ministerio de la Guerra. — Ordenes, fecha 9,

dando de baja en el ejército á los alférez del

armamento de infantería, D. Jerónimo Flaquez y Costas y D. Antonio López Bolea.

Ministerio de Marina. — Excmo. señor ministro

de Marina. D. Juan Bautista Topete. — Muzquiz 29 de Marzo de 1874. — Muy señor mío y

general: La pregunta que V. E. se dignó hacerme

respecto de la conducta militar observada por

el batallón de infantería de Marina en las glo-

riosas y sangrientas jornadas de los días 23,

26 y 27 del presente mes, en las inmediaciones

de San Pedro Abad, está cumplidamente con-

testada con el oficio que pasó á la superioridad

nuestro bizarro brigadier Sr. Chinchilla, con la

verdad propia de su recto carácter; por mi parte

no pude menos de significarle que la página más

gloriosa de mi carrera militar, es tener á mis

órdenes un batallón, en que la pericia y bra-

vura de sus jefes y oficiales rivaliza con la su-

bordinación y arrojo de su tropa, prodigando

su sangre con el heroísmo que la virtud presta

á los que se sacrifican por la salud de la patria

si bien esta gloria tiene para mí el doloroso re-

cuerdo de haber visto tendidos en el campo de

batalla la mayor parte de mis compañeros de

armas: de la oficialidad, solo cincuenta salido

los, y su disciplinado batallón quedó reducido

por las numerosas bajas que sufrió sin retroceder

una pulgada al frente del enemigo, tomando

con arrojo sus formidables trincheras, defendi-

das con tenaz denuedo. En una palabra, han

rivalizado con los otros batallones de vanguardia

en valor y seriedad.

Sabe suyo afectísimo y subordinado que

B. M. — Saturino F. Aceñeda.

Estado de operaciones del Norte. — Es-

tado mayor general. — Excmo. señor: el general

en jefe del segundo cuerpo de ejército, con fe-

cha 1º del actual, dijo el Excmo. señor gene-

ral en jefe lo que sigue:

Excmo. señor: El señor brigadier jefe de la

brigada de vanguardia, con fecha 30 del mes

próximo pasado, me dice lo siguiente:

Excmo. señor: Existiendo en esta brigada de

mi mando un batallón que dependiendo direc-

tamente del ministerio de Marina, solamente

por excepción, al parecer, forma parte de ese

ejército, cumple á mi deber manifestar á V. E. lo

cuál ha sido la conducta de dicho batallón en

los rudos combates de los días 25, 26 y 27 del

actual, para que si V. E. lo considera justo y

oportuno, lo ponga por el debido conducto en

conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos

años. Cuartel general en San Martín 5 de Abril

de 1874. — El teniente general jefe de Estado:

Mayor general, José López Domínguez. — Exce-

lentísimo señor ministro de Marina.

Efectivo de operaciones del Norte. — Esta-

do Mayor general. — Excmo. Sr.: Con fecha 3 del

actual die al general jefe del segundo cuerpo

de ejército lo siguiente:

Excmo. señor: En contestación a la comu-

nícacion de V. E. de 1º del actual, debo mani-

festarle que el Excmo. señor general en jefe ha

visto con gran satisfacción el brillante compor-

tamiento observado por el segundo batallón del

corpo de la Armada en general.

Nadie mejor que V. E. sabe las operaciones

que esta corta brigada ha llevado á cabo en los

últimos días, y como haya sido el grado de peli-

gro que ha corrido, queda conocido con el he-

cho de haber quedado reducida á la mitad de

su fuerza; pues bien. Excmo. señor, el segundo

batallón del primer regimiento de infantería de

Marina ha llenado todos sus deberes en cuantas

ocasiones le ha necesitado, y sin ofender á los

demás de la brigada, que también se han cum-

plido bravamente, mis creos en el deber de ci-

carse como modelo de los que con más decisión

se han batido y de los que más cumplidamente

han llenado sus deberes.

Lo que tengo el honor de trasladar á V. E. á

los efectos que estime convenientes.

Lo que me honra en trasladar á V. E. para su

conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos

años. Cuartel general en San Martín 5 de Abril

de 1874. — El teniente general jefe de Estado:

Mayor general, José López Domínguez. — Exce-

lentísimo señor ministro de Marina.

Efectivo de operaciones del Norte. — Esta-

do Mayor general. — Excmo. Sr.: Con fecha 3 del

actual die al general jefe del segundo cuerpo

de ejército lo siguiente:

Excmo. señor: En contestación a la comu-

nícacion de V. E. de 1º del actual, debo mani-

festarle que el Excmo. señor general en jefe ha

visto con gran satisfacción el brillante compor-

tamiento observado por el segundo batallón del

corpo de la Armada en general.

Nadie mejor que V. E. sabe las operaciones

que esta corta brigada ha llevado á cabo en los

últimos días, y como haya sido el grado de peli-

gro que ha corrido, queda conocido con el he-

cho de haber quedado reducida á la mitad de

su fuerza; pues bien. Excmo. señor, el segundo

batallón del primer regimiento de infantería de

Marina ha llenado todos sus deberes en cuantas

ocasiones le ha necesitado, y sin ofender á los

demás de la brigada, que también se han cum-

plido bravamente, mis creos en el deber de ci-

carse como modelo de los que con más decisión

se han batido y de los que más cumplidamente

han llenado sus deberes.

Lo que tengo el honor de trasladar á V. E. á

los efectos que estime convenientes.

Lo que me honra en trasladar á V. E. para su

conocimiento. Dios guarde á V. E. muchos

años. Cuartel general en San Martín 5 de Abril

de 1874. — El teniente general jefe de Estado:

Mayor general, José López Domínguez. — Exce-

lentísimo señor ministro de Marina.

Efectivo de operaciones del Norte. — Esta-

do Mayor general. — Excmo. Sr.: Con fecha 3 del

actual die al general jefe del segundo cuerpo

de ejército lo siguiente:

Excmo. señor: En contestación a la comu-

nícacion de V. E. de 1º del actual, debo mani-

festarle que el Excmo. señor general en jefe ha

visto con gran satisfacción el brillante compor-

tamiento observado por el segundo batallón del

corpo de la Armada en general.

Nadie mejor que V. E. sabe las operaciones

que esta corta brigada ha llevado á cabo en los

últimos días, y como haya sido el grado de peli-

gro que ha corrido, queda conocido con el he-

cho de haber quedado reducida á la mitad de

su fuerza; pues bien. Excmo. señor, el segundo

batallón del primer regimiento de infantería de

Marina ha llenado todos sus deberes en cuantas

ocasiones le ha necesitado, y sin ofender á los

demás de la brigada, que también se han cum-

plido bravamente, mis creos en el deber de ci-

carse como modelo de los que con más decisión

se han batido y de los que más cumplidamente

han llenado sus deberes.

Lo que tengo el honor de trasladar á V. E. á

EL GOBIERNO.

MADRID 14 DE ABRIL DE 1874.

LA CUESTION DEL DIA.

Dos naves con pabellones negros, tripuladas por gentes vestidas de luto, se vieron llegar al puerto de hacia la parte de Sicilia. Conducían á bordo embajadores de Palermo y Mesina, esta última combatida estrechamente por las fuerzas de Anjou: iban á ofrecer la corona de la isla a D. Pedro de Aragón, suplicándole al mismo tiempo acudiese en su socorro, según a ello estaba obligado como señor natural aclamado por los sicilianos. Finjó el rey meditar el partido conveniente, y, por último, consultando á los principales jefes del ejército, pareció dejarse arrastrar por la opinión unánime, que él había preparado con notable habilidad, al acondicionar resueltamente la expedición á Sicilia. A los cinco días (30 de Agosto) desembarcaba en Trápani la gente aragonesa: el 4 de Setiembre emprendía el rey la marcha por tierra, con el ejército, camino de Palermo; la escuadra costeaba en la misma dirección: allí fué jurado soberanía ante el Parlamento, emprendiendo inmediatamente las operaciones militares y enviando al socorro de Mesina 2.000 ilmogávares, mientras él intimaba al de Anjou abandonase un reino que no le pertenecía y se preparaba á ir en persona á sostener su intimación, acaudillando las fuerzas de mar y tierra de Aragón, Cataluña y Sicilia.

Por fin, el soberbio vencedor de Manfredo, verdugo de Conradino y presunto emperador de Oriente, no tuvo ánimo para sostener el encuentro del pobre rey de Aragón, y, antecogiéndole el mejor que pudo sus mermadas legiones, de prisa y á media noche buscó refugio en su formidable escuadra, trasladándose á Calabria, sin tiendas ni bagajes, que fueron presa de los atmogávares y mesineses. Poco tiempo después el valeroso catalán Pedro de Oquera atacó con veintidós galeras á la armada napolitana, fuerte de ochenta, á la altura de Nicotera, apresó cuarenta y cinco y ciento treinta barcos de transporte, tomando la ciudad, con muerte de más de doscientos caballeros franceses y haciendo cuatro mil prisioneros, de los cuales el rey solo retuvo a los franceses y provenzales, dando libertad á los tres mil restantes, que eran italianos.

Al saber Carlos el generoso proceder de su rival, dice un historiador florentino que se puso á morder el bastón rabiosamente; mas temiendo el primer movimiento de enojo y viendo cundir á su alrededor el espíritu de rebelión, trató de alejar a D. Pedro de la Calabria bajo un pretexto honoroso, ó al menos proporcionarse alguna tregua, para lo cual concibió una idea que seguramente no dejaba de indicar astucia política.

El dia 24 de Octubre presentóse al rey de Aragón en Mesina, fray Simón de Lentini, religioso de la orden de predicadores, comisionado por el de Nápoles para decirle que, habiendo invadido su reino sin derecho y robado las tierras, apriisionando sus gentes, estaba dispuesto a convencerle de ello en combate singular, remitiendo la espada la justicia de su causa. Despachólo D. Pedro, diciendo que no era un fraile mediáneo apropiado para entender en aquel negocio; y la contestación de Carlos fué mandar una solemne embajada, compuesta de los principales señores de su partido, con encargo de no hablar al rey sino de toda ceremonia y en pública asamblea. Convocada, la corte solemnemente, ante su faz proclamaron los enviados estas cortas e insolentes razones:

—A vos, rey de Aragón, el muy alto y poderoso rey Carlos nos envía á deciros que sois un desleal, porque habeis entrado en su reino sin declaración de guerra.

—Decid á nuestro señor, contestó el aragonés, ardiente en cólera, que hoy mismo irán mis mensajeros á responder en sus barbas á la acusación que habeis tenido atrevimiento de pronunciar en las mías.

—Con efecto, habían pasado muy pocas horas cuando los enviados de D. Pedro, puestos á presencia de Carlos, omitiendo los saludos y ceremonias de costumbre, le decían:

—A ti, Carlos de Anjou, nuestro señor el rey de Aragón nos envía á preguntar si es cierto que habeis dado orden á vuestros enviados para profesar las palabras que hoy han pronunciado delante de él.

—No solo es verdad, respondió Carlos, sino que quiero que de mis propios labios sepa el rey de Aragón, sepa vosotros y el mundo entero que yo les he ordenado decir esas palabras, que ahora repito en presencia vuestra.

—Pues nosotros os decimos, de parte de nuestro señor, que mentís como un bellaco; que el en nada ha faltado á la lealtad: os agradamos en su nombre que quien ha procedido vilanamente habeis sido vos, cuando vinisteis á despojar al rey Manfredo y asesinasteis á Conradino; y si lo negais os lo hará confesar cuerpo á cuerpo. Y aunque reconoce vuestral valor y sabe que sois un brioso y esforzado caballero, os da á elegir las armas, en consideración á vuestra mayor edad. Y si esto no conviene, os combatirá diez contra diez, cincuenta contra cincuenta ó ciento contra ciento.

—Pedí Carlos un dia de plazo para escoger el partido más conveniente; después de cuyo término, al cabo de mutuas y repetidas bajadas, acordaron los dos principes que el combate fuese de ciento contra ciento; el juez del campo, Eduardo de Inglaterra; y Burdeos, entonces ciudad perteneciente á aquél monarca, el terreno neutral donde se verificaría el desafío en 4.^o de Junio de 1483. Y con esto, después de jurar solemnemente la carta de duelo, la firmaron ambos adversarios, en unión de cuarenta señores de los más autorizados por cada bando, con fecha de 30 de Diciembre de 1482.

Puesto arreglo en los asuntos de Sicilia, partió D. Pedro para sus Estados, hallándose en Valencia el 48 de Mayo: el de Anjou se había anticipado á buscar, al lado de su sobrino el rey de Francia, Felipe el Atrevido, el apoyo que tanto había menester por entonces.

Entretanto, un acontecimiento que debieron esperar ambos batalladores, vino á trastornar sus planes. El Papa Martín IV no solo prohibió con severidad se llevase á cabo el desafío, sino que declaró excomulgados á cuantos en él concursiesen; previniendo así mismo al rey Eduardo, se pena de incurrir en la misma censura, que no concediese campo seguro en sus Estados á los combatientes, ni aun permitiese á ninguno de ellos entrar en Gascuña, ni mucho menos fuese juez de la lucha. Con esto, y llevando el monarca inglés á mal aquel desafío, por ser amigo de los dos principes, tuvo pretexto para escribirles, negándose resueltamente á guardar el campo ni dar seguro de ninguna especie.

Mas ya en Aragón se habían alistado hasta 150 campeones catalanes, aragones, alemanes y sicilianos, y hasta un hijo del emperador de Marruecos, que había prometido hacerse cristiano si el rey D. Pedro triunfaba. En Francia se había inscrito el mismo rey entre los defensores de su tío. Todos los caminos que conducían á Burdeos estaban como ocupados militarmente por los franceses; sus expresiones eran arrogantes amenazas; Felipe se había presentado al frente de 40.000 hombres de pelea, y cuando Carlos llegó, el 25 de Mayo, hizo construir á toda prisa un palenque largo y extrecho, dividido por mitad para los dos bandos; pero destinando para sus contrarios un callejón sin salida, al paso que los angevinos ocuparían el lado donde se hallaba la única puerta, cosa que hizo sospechar en gran medida que se trataba de asesinar á los aragoneses si salían victoriosos. (Se continuará.)

INSURRECCION CARLISTA.

La llegada del Sr. Topete ha venido á destruir muchos celos y á disipar bastantes esperanzas; que si la generalidad siente por instinto la inconveniencia en estos momentos de una crisis y por convicción y patriotismo rechaza, cuanto tiende á sostenerla, también hay algunos que anteponen su propio interés á los intereses del país deseán el cataclismo y buscan la catástrofe nacional si sobre sus ruinas ha levantarse triunfante su partido.

Todos reconocen y nadie niega la gravedad de la guerra civil, ya por los tesoros que consume y la preciosa sangre que cuesta, ya por la general inquietud y el constante desasosiego que causa; no tanto porque es una amenaza eterna contra la vida y la hacienda de los ciudadanos, evan-
to porque es un peligro para el progreso y la libertad.

Para salvaguardar tan caros objetos y tan preciosas conquistas, á costa de tanta sangre y de tan maestros sacrificios adquiridos, cuando en un contratiempo de nuestras tropas se creyó ver un recrudescimiento del peligro, no hubo más que una aspiración y un solo deseo, que fué buscar todos los medios y sumar todas las fuerzas y allegar todos los recursos para acabar con los carlistas.

La tregua política quedó tácitamente concertada el 26 de Febrero. Desde que llegó el parte del general Moriones se borronaron por el momento las lindes divisorias de los partidos liberales que, fundidos y confundidos en uno solo, habían de aunar sus esfuerzos contra el enemigo común, siquiera después de vencido y aniquilado como, Dios mediante, se le vencerá, renazcan los antagonismos y retomen los odios, y nos devoremos buena y santamente los unos á los otros, según uso y costumbre, y práctica consuetudinaria en este país de locos sublimes y de héroes insensatos.

Preocupadas las grandes masas liberales con este único y para ellas absorbente pensamiento, supieron con estraneza y vieron con disgusto que mientras en el Norte y en el Este se combatía sin tregua ni reposo, en el seno del ministerio habían surgido diferencias por causas al parecer banales, pero diferencias al fin.

No acusamos ni excusamos á partidos ni individualidades; conocemos un poco la naturaleza humana y sabemos que á veces, involuntariamente, se producen diferencias imprevistas que una frase inocente ó un acto poco meditado contribuyen á acentuar.

Partiendo del hecho de que la ha habido, sin investigar sus causas, deber era de los que por hallarse fuera del foco en que se caldean las pasiones y de los que, por su alta posición social, tienen como árbitros, el derecho de dirimir las contiendas, el cortar una querella incipiente, haciendo comprender á todos que, sobre el amor propio de cada cual, estaba la salvación de la patria, y á eso precisamente ha venido el general Topete, que habiendo visto de cerca la gravidad de la empresa empeñada, no comprende que se separen los que juntos han de pelear y se odien quienes unidos deben combatir contra los que llevan á la guerra la flor de la juventud española y nos hacen gastar en pólvora y balas el dinero que se necesita para obras públicas.

El carácter realmente sincero, franco, expansivo, abierto y conciliador del señor ministro de Marina, era el más á propósito para dar feliz cima á la delicada misión que se le confiara, y según nuestros informes, ha salido bien con su empresa.

No diremos que haya dejado de tropiezar con dificultades que, de no haber existido, inútil era su viaje con ese exclusivo objeto verificado; es más; nos consta que ha tenido que luchar con susceptibilidades más ó menos legítimas; pero al fin el patriotismo se ha sobrepujado en todos á las personalidades, sacrificando cada cual sus antipatías en aras del bien público.

Lo que existía, más que un desacuerdo, era una mala inteligencia, que ha desaparecido mediante algunas explicaciones que ha dictado la sinceridad.

El ministerio queda, pues, constituido como estaba, sin que entre ni salga un solo individuo de los que le componen, y así continuará hasta que, vencidos los carlistas, nuestras tropas entren en Bilbao.

El resultado nos satisface, y debe satisfacer también á los ministros por la parte que en él han tenido.

EL GOBIERNO.

La Gaceta dice que los despachos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy referentes á la insurrección carlista no contienen noticias de importancia.

El folleto que en defensa del federalismo va á publicarse, escrito por un hombre político de dicha fracción, se titulará *Vindicación del principio federativo*. Este parece que será por ahora el único documento re-

publicano que se publique, pues el manifiesto de los republicanos conciliadores seguirá ofreciendo grandes dificultades para su firma. En cuanto al Sr. Castelar, las personas más allegadas al mismo insisten en que no piensa mezclarse en poco ni mucho por ahora en la política.

La indisposición del marqués del Duero continúa ayer, y como el mar seguía picado, aun no se había podido celebrar entre los dos mariscales la conferencia que ha de preceder al reanudamiento de las operaciones.

Por la parte de Liérganes y la Cavada, según La Voz Montañesa de Santander, se ha presentado un nuevo vividor carlista apellidado Velasco (a) Pírricas, el cual obliga á las autoridades de aquellos pueblos á poner plantones con amenaza de fusilar al vecino que no obedezca esta orden.

Parece que los facciosos del Maestrazgo comienzan á fortificarse. Polo, el cabecilla de la alta montaña, de donde nunca ha querido salir, ha mandado construir tres fuertes, uno en San Cristóbal de Sarriá, otro en Cintores y el tercero en el castillo de la Toloella. En ellos tiene guarnición para replegarse en el caso frecuente de que los voluntarios de Morella hagan alguna correría.

El mismo cabecilla Polo, después de recoger los quintos y hacerlos volver marchar á sus casas, como ya dijimos, por falta de armas, pide á los pueblos los dos trimestres del contingente provincial que pagaron el año pasado, y por si esto no es bastante, la junta carlista de Visabella manda recorrer aquellos pueblos una comisión recaudadora, fuerte de 50 ó 60 hombres, al mando del barbero de las Useras, la que después de cobradas las contribuciones ordinarias, les pide ahora los *atrasos*; pues dice que los pueblos deben pagar lo que adeudan desde 1840.

Al fin de que no suban carros á Morella, han cortado los carlistas las carreteras de Valencia y Aragón, por medio de zanjitas, y han publicado, bando en los pueblos para que nadie lleve comestibles; pero no por eso la plaza deja de ser socorrida, pues por medio de la artillería se introducen trigos, harinas, patatas y cuanto necesita.

Se dice que en Portell tienen presos los carlistas a tres individuos; á los que dicen van á fusilar dentro de pocos días. A uno de ellos, maestro del término de Ares, le acusan de espía, cuando no tiene más delito que haber servido de guía al general Palacio cuando el ataque y toma de Ares.

Anteayer salió de Valencia, después de haber conferenciado con el capitán general del distrito, el general Weyler, acompañado de su estado mayor y de una fuerte escolta de caballería.

El batallón de Reus y la sección de artillería que marcharon con el brigadier Safanana á Tortosa, han merecido, según nos escriben, los mayores elogios de todos los liberales por su sufrimiento, entusiasmo y subordinación. Un testigo ocular refiere que, no habiendo posibilidad de sacar de los coches de otro modo ni subir de nuevo el ganado de las piezas y escolta del brigadier, lo han hecho los soldados en gran número y á brazo, sin que el ganado sufriera nada ni la tropa en tan difícil y costosa operación.

Los carlistas han emprendido de nuevo sus correrías por el territorio próximo á Lérida, circulando algunas pequeñas partidas que se dedican al cobro de contribuciones. En su mayoría son partidas de reducido número, siendo la más importante la de Gañet, de 100 infantes y 80 caballos.

La facción del cura de Prades ha pasado últimamente por Gardells hacia Villalonga, con dirección á la Selva.

Según carta de persona autorizada de Pamplona, los carlistas navarros no ocultan su sentimiento y disgusto por la pérdida de sus jefes, Ollo y Radica. Con este motivo parece que algunos pensaban abandonar las filas del Presidente.

En el término de Villamen (Lugo), apareció ayer una partida carlista al mando de un tal Osorio. Forman dicha partida 42 individuos, mal armados y peor equipados.

Deseamos que haya dejado de tropiezar con dificultades que, de no haber existido, inútil era su viaje con ese exclusivo objeto verificado; es más; nos consta que ha tenido que luchar con susceptibilidades más ó menos legítimas; pero al fin el patriotismo se ha sobrepujado en todos á las personalidades, sacrificando cada cual sus antipatías en aras del bien público.

De las combinaciones conciliadoras de que se habla, la más probable, para ahora ó para dentro de pocos días, es la siguiente:

Presidente y Marina, Topete, Guerra, Pavia, Estado, Lorenzana, Gobernación, Romero Ortiz, Gracia y Justicia, Olózaga ó Fernández de la Hoz.

Hacienda, Ruiz Gómez, Fomento, Montesinos, Ultramont, Valera.

En esto último, creemos que ni siquiera se ha pensado, si bien la elección de la mayoría de las personas nos parece excelente, en cuanto á lo primero, si hubiera llegado la coyuntura de formar un ministerio homogéneo conservador, nadie, en efecto, con más autoridad, que el Sr. Sagasta ó el señor Ulloa.

Es bueno repetir, sin embargo, que por ahora, y hasta después de levantado el sitio de Bilbao, las cosas continuarán como están.

El folleto que en defensa del federalismo va á publicarse, escrito por un hombre político de dicha fracción, se titulará *Vindicación del principio federativo*. Este parece que será por ahora el único documento re-

publicano que se publique, pues el manifiesto de los republicanos conciliadores seguirá ofreciendo grandes dificultades para su firma. En cuanto al Sr. Castelar, las personas más allegadas al mismo insisten en que no piensa mezclarse en poco ni mucho por ahora en la política.

La Gaceta dice que los despachos recibidos en el ministerio de la Guerra hasta la madrugada de hoy referentes á la insurrección carlista no contienen noticias de importancia.

El temporal continúa reñendo en las costas del Norte y en las montañas y valles de Vizcaya. A pesar de esto las operaciones de aproche

de baterías y construcción de trincheras continúan, dirigiendo, como de costumbre, nuestros cañones algunos proyectiles al campo enemigo, sin contestación alguna de su parte.

La indisposición del marqués del Duero continúa ayer, y como el mar seguía picado, aun no se había podido celebrar entre los dos mariscales la conferencia que ha de preceder al reanudamiento de las operaciones.

Por la parte de Liérganes y la Cavada, según La Voz Montañesa de Santander, se ha presentado un nuevo vividor carlista apellidado Velasco (a) Pírricas, el cual obliga á las autoridades de aquellos pueblos á poner plantones con amenaza de fusilar al vecino que no obedezca esta orden.

Parece que los facciosos del Maestrazgo comienzan á fortificarse. Polo, el cabecilla de la alta montaña, de donde nunca ha querido salir, ha mandado construir tres fuertes, uno en San Cristóbal de Sarriá, otro en Cintores y el tercero en el castillo de la Toloella. En ellos tiene guarnición para replegarse en el caso frecuente de que los voluntarios de Morella hagan alguna correría.

El mismo cabecilla Polo, después de recoger los quintos y hacerlos volver marchar á sus casas, como ya dijimos, por falta de armas, pide á los pueblos los dos trimestres del contingente provincial que pagaron el año pasado, y por si esto no es bastante, la junta carlista de Visabella manda recorrer aquellos pueblos una comisión recaudadora, fuerte de 50 ó 60 hombres, al mando del barbero de las Useras, la que después de cobradas las contribuciones ordinarias, les pide ahora los *atrasos*; pues dice que los pueblos deben pagar lo que adeudan desde 1840.

Al fin de que no suban carros á Morella, han cortado los carlistas las carreteras de Valencia y Aragón, por medio de zanjitas, y han publicado, bando en los pueblos para que nadie lleve comestibles; pero no por eso la plaza deja de ser socorrida, pues por medio de la artillería se introducen trigos, harinas, patatas y cuanto necesita.

Anteayer salió de Valencia, después de haber conferenciado con el capitán general del distrito, el general Weyler, acompañado de su estado mayor y de una fuerte escolta de caballería.

El batallón de Reus y la sección de artillería que marcharon con el brigadier Safanana á Tortosa, han merecido, según nos escriben, los mayores elogios de todos los liberales por su sufrimiento, entusiasmo y subordinación. Un testigo ocular refiere que, no habiendo posibilidad de sacar de los coches de otro modo ni subir de nuevo el ganado de las piezas y escolta del brigadier, lo han hecho los soldados en gran número y á brazo, sin que el ganado sufriera nada ni la tropa en tan difícil y costosa operación.

Los carlistas han emprendido de nuevo sus correrías por el territorio próximo á Lérida, circulando algunas pequeñas partidas que se dedican al cobro de contribuciones. En su mayoría son partidas de reducido número, siendo la más importante la de Gañet, de 100 infantes y 80 caballos.

La facción del cura de Prades ha pasado últimamente por

necesidad de hablar al gobernador. A fuerza de instancias y recomendaciones se pasó á avisar á dicha autoridad, cuando el sugeto se entró de improviso en la habitación. Al encontrarse solo con el gobernador le pidió 500 ó 600 rs. con tono amenazador. Según el *Diario de Barcelona*, este individuo debía estar loco.

El Sr. Maisonnave conferenció ayer sobre asuntos de su provincia con el señor ministro de la Gobernación.

A fines de Marzo, según dice un periódico de Lérida, se escaparon del colegio de Escolapios de Balaguer ocho alumnos, el mayor de 14 años, para unirse á la facción Tristany. Uno de los profesores fué á Argel para que se les integraran, y solo pudo devolver á sus padres uno de ellos.

Según dicen de Vall de Usó, á consecuencia de la prisión de algunos sujetos de aquel pueblo, los carlistas se han enconado tanto contra los liberales, que muchísimas personas, hasta las de más modesta posición, se ven obligadas á emigrar, refugiándose en Castellón ó en Sagunto.

Se ha mandado expedir el título de arquitectos á los Sres. D. Juan Bautista Lázaro, D. Joaquín de la Concha y Alcalde y D. Pedro Córdoba y Leake, alumnos de la escuela superior de Arquitectura, que han terminado sus estudios.

Se ha creado en Figueras un sub-gobierno de provincia, nombrándose para desempeñar dicho puesto al Sr. Castañeda.

En Béjar continúa reinando la epidemia de sarampión. En el mes de Marzo es la enfermedad que ha causado allí más defunciones.

La administración militar ha remitido estos días gran cantidad de víveres para el ejército del Norte.

Según el *Diario de Notícias* de Lisboa, el ministro de la Guerra de Portugal va á tratar de la adquisición de 10.000 fusiles y 48 cañones de montaña del sistema Krupp.

Hoy saldrá de Madrid para el Norte todo el personal sanitario y material correspondiente á la división de la Riviera.

El viernes se ocupó la diputación de Alicante del proyecto de desagüe y saneamiento de la laguna de Salinas, que fue acogido favorablemente y tomado en consideración.

Parce que el Sr. Matos se ha encargado de la dirección de Hacienda de la isla de Cuba, mientras llega el Sr. Cortés y Llanos, nombrado para dicho cargo.

El Sr. García Ruiz tuvo anoche una larga entrevista con el gobernador de Logroño, concertando con él sobre asuntos de interés relacionados con dicha provincia.

Ha sido destinado á las órdenes del director general de Infantería, el alférez D. Luis Zavala.

Un dia de estos saldrá de Marmolejo (Jaén), donde se halla tomando baños, el general Morenón.

Mañana 15 tendrá lugar la apertura de la exposición bético-extremena.

En Salamanca ha quedado constituida la sección de la Cruz Roja, figurando entre sus socias 125 señoras de las más distinguidas de la población.

Ha sido nombrado jefe de negociado de tercera clase en la aduana de la Habana D. Miguel Roberto y Prendergast, que figura en el escalafón del cuerpo con la categoría de oficial segundo de administración.

Los testamentarios del señor marqués de Casariego entregarán muy en breve á la diputación, con destino á los establecimientos de beneficencia, la parte que á estos corresponde del donativo hecho por dicho señor para el indicado objeto.

La Tesorería central remitió ayer al Norte la cantidad de cuatro millones de reales.

Las medidas que sobre recaudación en oro fueron dictadas por el intendente de Hacienda de la Habana, Sr. Cencio Villalain, han sido declaradas sin efecto por el general Jovellar, de acuerdo con la Junta de la Deuda.

En Granollers se han recogido donativos en dinero y en ropa de vestir para los soldados del regimiento de caballería de Almansa que cayeron prisioneros en la acción de Castellfluit y se hallan en el depósito de San Quirce de Besora. La primera remesa ha llegado ya a manos de los antedichos soldados, y con este motivo los jefes y oficiales del propio regimiento, que continúan prisioneros de guerra, han dado las gracias al vecindario de Granollers. Como el regimiento de caballería de Almansa formó parte de la columna del Valles, se había captado

do muchas simpatías en la villa que ha hecho el donativo.

Ha oido decir *El Imparcial*: «Asegurábáse anoche, no sabemos con qué fundamento, que la señora duquesa de la Torre se proponía marchar muy en breve á Santander y Somorrostro, con objeto de visitar á su esposo el general Serrano».

Se encuentran enfermos en Castro-Urdiales el brigadier Sr. Sagasta y el Sr. Prendergast. El Sr. Molto se encuentra ya fuera de peligro.

En virtud de propuesta reglamentaria han sido promovidos al empleo de coronellos de artillería los tenientes coronellos D. Lutgaro Aramendi, D. Manuel Azpizoro y D. Bernardo Echáuce; á tenientes coronellos, los comandantes D. Tomás Rey, D. Ramón Pages y D. Eduardo Oliver, y al de comandantes, los capitanes D. Manuel Cossío, D. Augusto Plasencia y D. Félix María Llanos.

El restablecimiento del presidio en Valladolid continúa preocupando á aquellos vecinos, que consideran como una de las mayores calamidades que pueden sobrevenirles la reinstalación de aquél establecimiento.

La Dirección general de Instrucción pública ha acordado destinar la colección de libros número 537, que ha de servir de base á una biblioteca popular á la escuela de instrucción primaria que dirige en Navas de San Antonio (Sevilla), D. Ignacio Carrera y Pérez.

O *Comercio do Porto*, periódico de Oporto, cuenta de la llegada á aquella ciudad de 12 sacerdotes españoles expulsados de nuestro territorio.

El duque de la Torre, como general en jefe del ejército del Norte, ha remitido ya al ministerio de la Guerra las propuestas de recompensas á los oficiales generales de las diversas categorías que más se han distinguido en los ataques de los días 25, 26 y 27 del pasado.

Reunida en sesión ordinaria la diputación provincial de Cáceres, ha ofrecido al Gobierno todo su incondicional apoyo para la más pronta terminación de la guerra.

El *Americano*, periódico filibuster que se publica en París, anuncia en su último número, con cara negra, la muerte del titulado presidente de la república cubana, Carlos Manuel Céspedes.

D. Fernando Corrales y Peralta, jefe que fué del negociado de reconocimiento y recibos de créditos en el departamento de emisión de la Deuda, ha sido condenado por el Tribunal de Cuentas, sin perjuicio de la criminalidad, respecto á la cual entienden los tribunales de justicia, al reintegro de 3.033 392 rs. 50 céntimos estafados al Estado con el doble pago de cupones del 3 por 100 interior.

El conocido republicano D. Ramón Cala ha sido detenido en Cádiz por orden superior y conducido á la cárcel de aquella ciudad.

El gobernador civil de la provincia ha dispuesto se le habilite en la cárcel una habitación donde pueda estar con la mayor comodidad posible.

Mañana 15 tendrá lugar la apertura de la exposición bético-extremena.

En Salamanca ha quedado constituida la sección de la Cruz Roja, figurando entre sus socias 125 señoras de las más distinguidas de la población.

Ha sido nombrado jefe de negociado de tercera clase en la aduana de la Habana D. Miguel Roberto y Prendergast, que figura en el escalafón del cuerpo con la categoría de oficial segundo de administración.

Los testamentarios del señor marqués de Casariego entregarán muy en breve á la diputación, con destino á los establecimientos de beneficencia, la parte que á estos corresponde del donativo hecho por dicho señor para el indicado objeto.

La Tesorería central remitió ayer al Norte la cantidad de cuatro millones de reales.

Las medidas que sobre recaudación en oro fueron dictadas por el intendente de Hacienda de la Habana, Sr. Cencio Villalain, han sido declaradas sin efecto por el general Jovellar, de acuerdo con la Junta de la Deuda.

En Granollers se han recogido donativos en dinero y en ropa de vestir para los soldados del regimiento de caballería de Almansa que cayeron prisioneros en la acción de Castellfluit y se hallan en el depósito de San Quirce de Besora. La primera remesa ha llegado ya a manos de los antedichos soldados, y con este motivo los jefes y oficiales del propio regimiento, que continúan prisioneros de guerra, han dado las gracias al vecindario de Granollers. Como el regimiento de caballería de Almansa formó parte de la columna del Valles, se había captado

Mañana 15 darán principio los ejercicios de oposición á las 50 plazas de aspirantes al cuerpo de telégrafos, siendo 296 los que se presentan á solicitarlas.

Ban llegó á Santander 400 enfermos procedentes de Castro.

Ayer tarde se presentó al Ayuntamiento, por su comisión de obras, un proyecto completo de enlace del Parque de Madrid con el paseo de Atocha, el Museo y el Prado, además de la prolongación de la calle de Alcalá en la totalidad de su anchura hasta llegar al foso de circunvalación, dejando á la izquierda, no solo el camino de Alcalá, sino también la nueva Plaza de Toros.

En la realización de este proyecto tiene gran parte el Gobierno, que ceda al Ayuntamiento los terrenos necesarios al efecto, que son de su propiedad, y otros dos procedentes del patrimonio, en la plaza de la Independencia.

El proyecto es vasto, y por esta causa el Ayuntamiento, á propuesta del marqués de Sardao y del Sr. De Blas, acordó que quedara sobre la mesa, para discutirse en una sesión extraordinaria.

Una comisión, en representación de los pueblos de Ciempozuelos, San Martín, Sesena, Aranjuez, Colmenar de Oreja y otros, ha estado practicando ciertas gestiones relativas á riegos, cerca del señor ministro de Hacienda.

(01-11)

Dice el *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Hemos visto varios recibos del jefe de la aduana que los carlistas tienen establecidos en Flix, á hora y media de Mora de Ebro, donde exigen un crecido impuesto de pontaje (según dicen) á todo barco que pasa por el Ebro con cargamento de cualquier género».

Solo á un amigo nuestro le han hecho pagar en el espacio de dos días, y por tres barcos, la enorme suma de 4.350 reales por aquellos derechos».

El habitado de la secretaría del ministerio de Hacienda ha entregado en el Banco de España 10.883 reales, como donativo para la guerra, hecho por los empleados de la misma.

(01-11)

El señor alcalde popular ha convocado á una reunión á los tahoneros para hablarles de la exagerada subida del precio del pan, y para hacerles comprender la conveniencia de que sean más equitativos.

(01-11)

La instancia que presentaron al presidente del Consejo de ministros varios empleados que disfrutan haber pasivo, ofreciéndose á servir destinos de sus respectivas clases sin otro sueldo que el que perciben como cesantes, ha pasado al ministerio de Hacienda para la resolución que proceda.

(01-11)

El señor ministro de la Guerra tiene la atención de mandar dos veces al día uno de sus ayudantes á enterarse de la salud del general Loma, que va mejorando notablemente, siendo probable que muy en breve pueda presentarse en el ministerio de la Guerra.

(01-11)

El comandante general de la provincia de Tarragona ha comunicado á la compañía del ferrocarril de Tarragona á Lérida, que si no pone en breve plazo la línea en circulación, lo hará por los mismos medios adoptados en la de Tarragona á Reus; es decir, incendiando ella y sirviéndola con individuos de tropa.

(01-11)

El domingo salió con dirección al campamento del ejército del Norte el doctor Landa, que va á ponerse al frente de las ambulancias de la Cruz Roja, de cuya institución puede decirse que es el introductor en España.

El doctor Landa ha escrito varias obras sobre ambulancias, curaciones en campaña y otros asuntos análogos que han adquirido gran aceptación en diversos países de Europa.

Además de haber adquirido gran crédito por sus conocimientos teóricos, ha prestado sus servicios en la guerra franco-prusiana, entre cuyos heridos y en cuyos hospitales ha dejado un justo renombre.

(01-11)

Anteayer lavo una comida en Fornos gran número de ex-diputados y ex-senadores aragoneses del antiguo partido progresista. Esta reunión tiene una gran significación política segun *La Correspondencia*, y carece de ella, según *El Imparcial*.

(01-11)

SEGUNDA EDICIÓN.

TELEGRAMAS.

15

El encargado oficioso de negocios de España cerca del Papa, acaba de llegar á esta.

BRUSELAS 44. 1000

El Banco de Bélgica ha reducido el descuento á 5 por 100.

(01-11)

PARÍS 12.

El gobierno ha resuelto perseguir á todos los periódicos que en adelante atacan al poder del setenado.

(01-11)

Comunicados en este sentido han sido dirigidos á los periódicos *L'Union* y la *Liberté*.

(01-11)

16

ron durante el verano de 1859 á la fuente de la Red de San Luis á todas las de ve-

cindad que estaban colocadas entonces, y

á algunas suscripciones particulares; lléman-

do así el principal objeto para que se cons-

truya, y sirviendo de grande utilidad, siem-

pre que por cualquier motivo se hace ne-

cesario interrumpir el curso del agua del

Lozoya. El caudal de 3.000 rs. fontaneros

que suministra este pequeño acueducto es

ciertamente escaso, comparado con los

60.000 que puede conducir el canal; pero

debe recordarse que esos 5.000 rs. son

ochó ó diez veces más de la cantidad de

agua con que Madrid ha contado durante

siglos para todas sus necesidades.

El coste de todas las obras de la deriva-

ción del Guadalix fué solo de 673.146

reales.

La prolongación del canal constituye un

verdadero túnel de 6.579 metros de longi-

tud, abierto paralelamente al curso del río

en el interior de las escarpadas penas que

forman su margen derecha, 140 bocas de

mina ó galerías horizontales, que suman

juntas 1.230 metros, daban entrada al tú-

BERLÍN 13. m.

El acuerdo está asegurado entre el gobierno y el Parlamento por medio de una enmienda del diputado Sr. Benigsen, fijando la fuerza del ejército en tiempo de paz á 400.700 hombres por un período de siete años.

BARCELONA 12 (por vía de Francia).

El jefe carlista, Bañols, ha sido preso en esta capital.

Seis mil carlistas se están reuniendo en Vich, bajo el mando de Savalls y Tristany.

Créese que proyectan atacar á Berga.

Fabra.

La recaudación obtenida en el Ferrol para socorro de los heridos asciende á 1

SECCION DE ANUNCIOS.

CHOCOLATES



MATÍAS LOPEZ



Palma Alta, núm. 8.—MADRID.

DEPÓSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, NUM. 13.

El constante aumento de consumo que experimentan los chocolates de Matías López está fundado hoy en muy pocas bases, aunque positivas, y que conviene sepa el público: estas son:

1º. La casa de Matías López estima más su crédito que la utilidad; su credo es ganar poco y vender mucho.

2º. Por la anterior consideración, en su fábrica no se elaboran chocolates cuyo precio cueste menos que las materias que deben entrar en su confección.

3º. Que desde edades de 15 años el Sr. López está dedicado a la fabricación de tan fortificantes como higiénico alimento.

4º. En que el Sr. López conoce y vigila hasta los más pequeños detalles de la elaboración, consagrándose exclusivamente a la fabricación de chocolates completamente reparados, a fin de que el consumidor experimente deleite con suavidad, aroma y buen gusto.

5º. En que para probar si trabaja con conocimiento de causa, véase la obra que ha escrito acerca del origen del chocolate y su fabricación, 1864 y 1869.

6º. Que fué premiado en todas las Exposiciones a que concurrió, con medalla de oro y plata.

Para satisfacer los deseos del público, se ha puesto á la venta en casi todas las poblaciones importantes de España, donde se verán los carteles de la casa.

Precios: 5, 6, 7, 8, 9, 10 y hasta 20 rs. libra.

(13—)

ULTRAMARINOS DE CARLOS PRATS.

LAS COLONIAS, ARENAL, 8.

Este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licores extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marrasquino de Girolamo Luxardo de Zarz, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, el Curasao y Aníseta de Fequin, Ronchón al rom, Coñac 4 le vainilla, Anísita de Burdeos, Oldomí, Kirs Wasse Ajenjo suizo, Ginebra, Rom-Jamaica, Whisky, Cognac fino, Champagne, Bitter y Vermut de Turín, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero: Trufas del Perigord, Foiesgas de Strasbourg, carnes inglesas, Pickles, Mostazas y salsas preparadas.

Aceites superior y clarificados en Valencia, Marsella y Niza; mantecas finas de Flandes, Cognac y Prevale; quesos de bota, nata, Chester, Roquefort, Gruyère y Parmesano; frutas de la Huelva, galletas inglesas, té, caña y azucarera de las clásicas más selectas; salchichones de Vich, Lyon, Genova y Bologna.

Estando en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se venden en mi establecimiento.

AÑO 1868 LAS COLONIAS, ARENAL, 8.

AGUA CIRCASIANA

Usada por todas las familias reales y toda la nobleza de Europa.

APROBADA POR LOS MÉDICOS MÁS EMINENTES

Y PORTADA LA IMPRENTA EXTRANJERA.

EL AGUA CIRCASIANA restituye á los cabellos blancos su primitivo color, desde el rubio hasta el negro zafiro, sin causar el menor daño á la piel. No es una tintura, y en su composición no entra materia alguna nociva á la salud; hace desaparecer en tres días la caspa, por inventada que este; evita la caída del cabello y vuelve la fuerza y el vigor juvenil á los tubos capilares.

Más de 100,000 certificados prueban la excelencia del Agua Circasiana, cuyo uso recupera hoy en todos los países los otros preparados y tinturas, tan dañinos para el cabello.

Precio del frasco, 4 pesetas; frascos conteniendo el doble, 7½ pesetas.

Todos los frascos van en magníficas cajas de cartón, acompañadas de un prospecto con la marca y firma de los únicos depositarios.

HENRINGS Y GOMANIA.—LISBOA.

Véndese en la botica de los Príncipes, Borrel, hermanos, Puerta del Sol, núm. 5.—(5.—A.)

PARA MANILA

VIA DE SUEZA

Línea de vapores españoles de Olano Larrinaga y compañia.

AURERA.....	3.500 toneladas	1.500 caballos, capitán N. Laminaga.
LEON.....	3.500	1.500 P. J. Olano.
IBURAC-BAT.....	3.000	1.000 M. Bollega.
BURNVENTURA.....	3.000	1.000 A. Echevarría.
EMILIANO.....	3.000	1.000 F. Larrinaga.

Esta empresa despachará cada 40 días uno de estos vapores de los puertos de Cádiz y Barcelona: todos ellos son nuevos y construidos expresamente para esta carrera, con camareras esplendidas, muy ventiladas, y camarote independiente para señoras y familias.

LEON.

Saldrá el 10 de Mayo de Cádiz.

Para más informes acude a la calle de las Urcas, 8, y a sus consignatarios en Barcelona, señores Galofre y compañía, y en Cádiz D. Manuel A. de Amusátegui.

(30.—D.)

LOS VASCONGAJOS,

su país, su lengua y el Príncipe L. L. Bonaparte, etc.

Véndese á 6 pesetas en esta Administración de EL GOBIERNO y en las de La Guirnalda y Episodios Nacionales. Los pedidos se harán á D. M. de Camara, Barco, 2, duplicado, Madrid.

(19.—G.)

12

se edificaba la casa partidora para la separación de las aguas que se destinan al riego, y las que entran en el depósito para el surtidor de Madrid, y en lo interior de la población se continuaban con actividad las galerías subterráneas para los tubos principales de la distribución, y se empezaban en multitud de calles las alcantarillas para el desague de las cañerías y para el curso de las aguas inmundas.

Los gastos en este año ascendieron á 22,502,840 rs. 32 centimos.

El año de 1858, en que se ejecutó la importante mina de desague de que queda hecha mención, y se adelantó extraordinariamente la distribución interior de Madrid es notable especialmente por haberse verificado en 24 del mes de Junio la inauguración oficial, según manifestamos poco ha. Gastaronse en este año 15,594,196 reales.

Grandes dificultades hicieron creer que pudiera aplazarse por largo tiempo el suspirado consumo de aguas por los habitantes de Madrid; pero la actividad con que se emprendieron las obras del acueducto del

Guadalix en 1859, hizo que pudiera terminarse este antes del mes de Julio, dando grandísimo impulso á la terminación del canal.

La longitud de dicho acueducto, cuya conveniencia había sido reconocida desde 1855, pero que no se planteó hasta Febrero de 1859, según dijimos, es de 3.805 metros, de los cuales hay 198 en minas taladradas en peña cuarcosa de excesiva dureza, tiene tres pontones y una alcantarilla; la caja del agua es rectangular, de 42 centímetros por 55, y la pendiente de 1 por 4,535, pudiendo conducir 110 litros por segundo, que equivalen á unos 81.000 reales fontaneros.

La presa para la toma de aguas es de sillar calizo, y tiene 4 metros de altura desde su cimiento, y 26 de longitud. El agua entra por mina en el acueducto, y se regulará con una compuerta de hierro, y a corta distancia hay un pequeño depósito cubierto, donde se sedimentan las arenas arrastradas por el agua. El acueducto desemboca en el Canal en la casa de entrada del tifón del Guadalix, y sus aguas surten

15

terior,

tienen 53 metros de longitud, 5 metros de altura y 10 de ancho en su base. La toma de aguas se hace por dos compuertas de hierro, colocadas en un edificio elevado sobre la línea de las mayores avenidas, á fin de que en ningún tiempo se imposibilite su manejo. Un dique aspillerado permite la entrada del agua, deteniendo las piedras arrastradas por la corriente, y los cuerpos flotantes que suele acarrear el río en las crecidas, y por último, un portillo abierto en la presa, con su correspondiente compuerta, impide los aterramientos, y mantiene el fondo del río á un nivel constante. La presa, con todas estas construcciones accesorias, ha costado 696,836 rs. y todas las obras de la prolongación del Canal, cuyo presupuesto aprobado importaba reales 9,430,853, han ascendido á 9,796,997 reales. Duraron estas obras 19 meses, se hicieron por administración, y trabajaron en ellas 83 destajistas con 1.200 peones y maestros, y además el presidio del Pontón con 900 plazas.

Estas y otras muchas obras ejecutadas en el interior de Madrid, no podrían hacer-

16

ter

El dia 24 de Junio de 1860 la Puerta del Sol vio elevarse en su centro un soberbio surtidor de 30 metros de altura y 14 centímetros de diámetro, que por su elevación y especialmente por su abundancia, podía competir con los más notables de Europa y excedía al de la Fuente de la Fama, gloria de los jardines de San Ildefonso.

La Mariblanca debió avergonzarse aquella en su solitaria plazuela de las Descalzas.

Para lograr aquel resultado habrá sido necesario hacer una sánghria considerable al río Lozoya. No pretendemos apartarnos de nuestro objeto, haciendo una excursión hasta dicho río y siguiendo las aguas del mismo hasta su entrada triunfal en Madrid, verificada en 1858; pero vamos á permitirnos entrever algunas ligeras noticias de la Memoria facultativa fechada en 31 de Diciembre de 1860, y firmada por el ingeniero director de las obras, D. Juan de Ribera.

En el mes de Noviembre de 1856 se había inaugurado la primera sección del canal, que comprende 35 kilómetros desde el Pontón de la Oliva hasta el río Guadalix;

17

VI

AQUA INODORA DE ESCRITORIO Y TALLERES.

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR

DE CAMILO LAORGA.

PREMIO

CARPINTERIA, EBANISTERIA

GRAN FÁBRICA DE MESAS DE BILLAR